

封面人物

美声美酒都要守望

人的极限是没有极限

法国诗人波德莱曾写道：“昨天晚上，酒的灵魂在酒瓶里唱歌。”如果葡萄酒真有生命，它一定见证了张英席许多个不眠之夜。那是他跟随多明戈在华盛顿歌剧院深造的三年，头半年时间，他是班上惟一听不懂英语授课的人，多明戈想照顾他，说用法语、德语交流都行，但张英席只会中文。焦急、孤独、自卑让他痛苦不堪、度日如年，但机会面前没有退路，他能做的唯有踏踏实实走下去，坚持这个字眼就此写入他的人生词典。

至于后来动辄背诵几百页的外文总谱子，在张英席看来已经可以跨越了。一次他替多明戈去排练一出新戏，说唱速度之快类似中国相声的贯口，但时间只有一天半。不背上不了台，不流利也不能跟交响乐队合拍，而观众要的就是结果。“那天就睡了三个小时，背到嘴唇发麻、脑子发木，直到上台时背到八九不离十。于是我发现了人的极限就是没有极限，你的潜力远远比



张英席与老师多明戈合作

想象的大得多，我们是终生学习的行业，一辈子都在琢磨，有恒心一定能完成任务！”

歌剧演员 绝非“爆发户”

“敬业、信用”是他师从多明戈最重要的收获，传以诚可立人，也可立业。对张英席而言，坚持自己的道路，做一个信守承诺的歌者，是一种承诺和自我鞭策，也在他每一天的演出中践行着。接受采访时，张英席声带肿胀发炎

正在医院输液，拔掉针头，他又急匆匆赶往下一个演出场地。并非他不爱惜嗓子，而是“答应了就一定要做到”。朴素的话语中，年轻歌唱家的成功变得有迹可循，“成功不会从天而降，你只有比别人付出更多的辛苦”。

所以，张英席绝不认可“爆发户”这一说法，从《茶花女》、《弄臣》、《咏别》、《货郎与小姐》，到《赵氏孤儿》、《艺术家生涯》，他频繁参演各类歌剧，在舞台上忙得不可开交。他

同时强调，“演绎歌剧需要漫长积累的过程，包括对角色的理解、演唱能力的提高、对音乐的理解状态和与人合作的整个过程，都需要在不断磨合中日渐完善。演歌剧没有十年八年基本功，是不敢上台的。我每次开口唱时都是一路走来的积累。不停地进行新的尝试和积累对每个人都很重要，尤其是对歌剧演员而言，真不是一时半会能形成的状态”。

曾有人诧异他为何不借助偶像外表去娱乐圈淘



穿上军装，张英席开始迎接新的演唱艺术生涯。

金，而是甘为歌剧艺术的苦行僧。揣摩他这种踏实的内心独白，就不会再有这类的疑问。真正的好酒甘于寂寞地在酒窖里蛰伏几十甚至上百个年头，任由时光雕刻、岁月沉淀，只为等待一朝在味蕾上绽放芳华。艺术家的选择亦如是。

用坚守赢得尊敬

2005年，张英席赴法国演出《霍夫曼的故事》时爱上红酒，“在巴黎待了一个月，第一次感觉葡萄酒太香了，浓香稠得让人心花怒放，我永远忘不了那个滋味”。他从此一喝不可收拾。没事时倒上一杯，坐在窗前，用蓝天、白云、法国

建筑“下酒”，悠闲而浪漫。

风土与天赋，能成就美酒与美声。但他们更需要的是精工细作、全情付出。每支酒都有成长的艰辛，不论天气是明媚还是晦暗，雨露是充沛还是吝啬，酿酒师都要倾注无数的心血，才能酿就一支好酒。而后它在酒窖的拥抱中天荒地老，完善着自己的生命历程，带给人们惊喜、风雅的体验，所以它值得人们对它怀有敬意。同样，为歌剧艺术执着、坚守的人们更值得尊敬，他们好似着眼未来、挑战岁月的名酒，雄浑、有力，时间会令他们更加完美。

**本报记者 李瀛
图片由张英席提供**

葡萄酒国度梦幻之旅

德国葡萄酒业的辉煌与没落

德国是世界十大葡萄酒生产国之一，已有2000年酿酒历史。19世纪末，一瓶上好摩泽尔河(Mosel)的雷司令(Riesling)令人咋舌。经历了光辉与没落，如今，德国葡萄酒业希望重振声威。

悠久的葡萄酒文化

莱茵河谷如诗如画：充足的日照，温和的气候，河水清澈丰溢，山坡上有大片大片的葡萄园……因其美丽的风光，地灵人杰，每当葡萄成熟的时候，德国葡萄酒产区便游人如织。

素有“啤酒王国”之称的德国，其葡萄酒虽然没有啤酒那么大的名声，但也有着悠久的酿造历史。德国种植葡萄的历史可追溯到公元前1世纪。那时，罗马帝国占领了日耳曼领土的一部分，就是现代德国的西南部。罗马殖民者从意大利输入了葡萄树以及葡萄栽培和酿酒工艺。中世纪的时候，葡萄和葡萄酒主要是由修道院和修道士发展起来的。此后德国的葡萄酒文化同基督教有密切的关系，至今有些种植区还在主教的所有权之下或者留下了主教教区的名称。到了19世纪德国的葡萄酒商业比较发达，总种植

面积大于今天的几倍。但是后来出于工业革命和战争等各种动乱的原因，德国的葡萄酒业衰退了许多。

如今，葡萄酒在德国已形成它特有的文化韵味，从酒杯酒具、酒馆酒吧，到各种葡萄酒节，以及葡萄酒品尝会、专题讲座等活动，每一个享用葡萄美酒的场合都充满着浪漫气息。德国葡萄酒文化也与音乐生活紧密相连。一年一度丰收季节的德国葡萄酒女王选举和仲夏时节在葡萄酒产区举行的音乐会，更是把德国葡萄酒文化渲染到极致。

德国是世界上纬度最北的葡萄酒酿造地区。所以德国以出产白葡萄酒为主，几乎占葡萄酒产量的



德国葡萄酒圣殿——莱茵高酒庄

87%，白酒的类型很丰富，从一般的干白到甜白再到不多见的贵腐霉葡萄酒。此外，德国还是全世界闻名的冰酒故乡。德国的白葡萄酒酒精浓度较低，果香芬芳清爽，向世人展露

了炎热产区所不能及的优雅和细致，冰酒则清甜爽口，没有加拿大的浓郁和甜腻，价格便宜，性价比甚高。红葡萄酒则以清淡型为主，产量较少。

德国众多河流和支流的大片河谷地。在河谷地带，日照充分，气候温和湿润，冬季的适当低温又满足了葡萄枝蔓休养生息的条件。因此，德国的葡萄园全部建在河谷地带，在河谷发展葡萄园，成了德国葡萄种植和葡萄酒生产的一大特色。

德国酒经历没落

德国葡萄酒业虽然拥有着悠久的历史，而过去，一直被归入廉价杂牌酒。

德国是个啤酒的生产和消费大国。德国人年平

均啤酒消费量是127公升，但是葡萄酒消费只有23升。近来德国葡萄酒的声誉虽然有所提高，但是在很多世界大都会里还是无人问津。

德国的葡萄酒等级有四大级别，分别是：Tafelwei (日常餐酒)、Landwein (地区餐酒)、QbA (优质葡萄酒)、QmP (特别优质酒)。QmP级别内还可以细分为6个等级，



德国雷司令葡萄酒的故乡——吕德斯海姆

农的日子又不好过。

雷司令的“革命”

几十年来，德国的葡萄酒一直被外界嘲笑为味甜、廉价。德国种植葡萄的农民正试图改变德国葡萄酒在国际酒业眼中低廉、刻板的形象。

最近十年来，一些有勇气、有远见的酒农，看到问题的关键，重新恢复雷司令的种植，精工细作，降低产量，强调特色，拒绝大路货，才使得德国葡萄酒在世界上的地位有所回升。

“雷司令葡萄酒的革命”似乎并非源自名流显贵们的心血来潮，据说雷司令是现代清淡菜肴的理想佐餐伴侣。除此以外，几乎没有哪一种葡萄酒像它这样与亚洲和中美洲烹饪技术最佳地协调起来。雷司令酒的纯净度，以及果香味、清鲜和不上头都是它广受欢迎的原因。

近年来，德国葡萄酒对主要市场出口在销量及金额方面均有大幅增长。以雷司令为主要品牌的德国葡萄酒已进入全球高档酒市场。 栏目主持:李瀛

中国葡萄酒资讯网/图